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北师大版八年级下册数学期中考试试题

一、单选题

1．观察下列图形，是中心对称图形的是（     ）

A．       B．      C．       D．

2．“x 的
2
3 与 x 的差不大于 6”可以表示为（　　）

A．
2
3 x﹣x＜6         B．

2
3 x﹣x＞6          C．

2
3 x﹣x≤6        D．

2
3 x﹣x≥6

3．在 Rt△ABC 中，∠C＝90°，AC＝3，AD 平分∠BAC 交 BC 边于点 D，若 AD＝4，则点

D 到 AB 的距离是（　　）

A． 13                 B． 7              C．5             D．3

4．不等式 2 9 3 )2(x x   的解集是（    ）

A． 3x              B． 3x ﹣           C． 3x            D． 3x ﹣

5．如图，在 Rt△ABC 中，∠ACB＝90°，∠A＝52°，以点 B 为圆心，BC 长为半径画弧，

交 AB 于点 D，连接 CD，则∠ADC 的度数为（　　）

A．142°            B．132°           C．119°          D．109°

6．如图，直线 y＝kx+b（k，b 是常数，k≠0）与直线 y＝2 交于点 A（4，2），则关于 x 的

不等式 kx+b＜2 的解集为（　　）

A．x＜4             B．x≤4             C．x＞4         D．x＞2

7．下列各式中：①x2﹣6x+9； ②25a2+10a﹣1；③x2﹣4x+4；④a2+a+
1
4
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．其中能用完全平方公式因式分解的个数为（　　）

A．1              B．2            C．3          D．4

8．已知点 P（a﹣3，2﹣a）在第三象限，则 a 的取值范围在数轴上表示正确的是（　　）

A．              B．

C．             D．

9．在平面直角坐标系中，将点 P（2，3）绕原点 O 逆时针旋转 90°得到点 P'，则点 P'的坐

标为（　　）

A．（3，2）        B．（﹣3，﹣2）        C．（﹣3，2）         D．（3，﹣2）

10．在△ABC 中，点 D，E 是 BC 的三等分点，且△ADE 是等边三角形，则∠BAC 的度数

为（　　）

A．100°               B．110°            C．120°             D．130°

二、填空题

11．因式分解：x2+3x = ______________

12．在平面直角坐标系中，将点（﹣2，4）向下平移 3 个单位长度，则所得的点的坐标为

___．

13．小明购买了一本书，同学们想知道书的价格，小明让他们猜．甲同学说：“至少 20

元”，乙同学说：“最多 15 元”，小明说：“你们都说错了”，则这本书的价格 x（元）所在的

范围为___．

14．如图，在 Rt△ABC 中，∠ACB＝90°，将 Rt△ABC 的斜边 AB 绕点 A 顺时针旋转 17°得

到 AD，直角边 AC 绕点 A 逆时针旋转 α（0°＜α＜90°）得到 AE，连接 DE．若 AC＝BC＝

3，DE＝3 3，则 α＝___．

15．若（20212﹣4）（20202﹣4）＝2023×2019×2018m，则 m＝___．

16．等边△ABC 的边长为 8，点 D 为直线 AC 上一点，且 AD＝2，过点 D 作 DE∥BC 与

∠ABC 的平分线交于点 E，点 F 为 BE 的中点，则 DF 的长为___．
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17．因式分解： 23 27a   ___________．

三、解答题

18．解不等式组：

3( 2) 4
2 3 5

3 2

x x
x x
  


 



19．如图，正方形网格中，每个小正方形的边长都是一个单位长度，在平面直角坐标系

中，△ABC 的三个顶点分别是 A（5，2），B（5，5），C（1，1）．

（1）画出△ABC 向左平移 5 个单位得到的△A1B1C1，点 A，B，C 的对应点分别为点 A1，

B1，C1，则点 A1的坐标为　 　；

（2）画出△A1B1C1绕点 C1顺时针旋转 90°后得到的△A2B2C1，点 A1，B1的对应点分别为

点 A2，B2，则点 A2的坐标为　 　；

（3）请直接写出四边形 A2B2B1C1的面积．

20．先因式分解，然后计算求值：    11 2
4

x x   ，其中 x＝
3
2
．

21．如图，将△ABC 绕点 C 逆时针旋转得到△DEC，点 A 的对应点为点 D，点 B 的对应点

为点 E，边 DE 恰好经过点 B，连接 AD，求证：∠CDA＝∠E．

22．如图，在△ABC 中，∠ACB＝135°，BC＝6，点 D 为 AB 的中点，连接 DC，若
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DC⊥BC，求 AB 的长．

23．昌云中学计划为地理兴趣小组购买大、小两种地球仪，若购买 1 个大地球仪和 3 个小

地球仪需要 136 元；若购买 2 个大地球仪和 1 个小地球仪需要 132 元．

（1）求每个大地球仪和每个小地球仪各多少元；

（2）昌云中学决定购买以上两种地球仪共 30 个，总费用不超过 960 元，那么昌云中学最

多可以购买多少个大地球仪．

24．在 Rt△ABC 中，∠ACB＝90°，Rt△ABC 绕点 A 顺时针旋转到 Rt△ADE 的位置，点 E

在斜边 AB 上，连接 BD，过点 D 作 DF⊥AC 于点 F．

（1）如图 1，当点 F 与点 A 重合时，求∠ABC 的度数；

（2）若∠DAF＝∠DBA，

①如图 2，当点 F 在线段 CA 上时，求∠ABC 的度数；

②当点 F 在线段 CA 的延长线上，且 BC＝7 时，请直接写出△ABD 的面积．

25．AD 是△ABC 的角平分线，过点 D 作 DE⊥AB 于点 E，且 DE＝3，S△ABC＝20．

（1）如图 1，若 AB＝AC，求 AC 的长；

（2）如图 2，若 AB＝5，请直接写出 AC 的长．



5

参考答案

1．C

【分析】

根据轴对称图形与中心对称图形的概念求解．

【详解】

解：A、不是中心对称图形，是轴对称图形，故此选项错误；

B、不是中心对称图形，不是轴对称图形，故此选项错误；

C、是轴对称图形，也是中心对称图形，故此选项正确；

D、不是轴对称图形，也不是中心对称图形，故此选项错误.

故选 C．

2．C

【分析】

先将 x 的
2
3
与 x 的差，用代数式表示出来，再用数学符号表示“不大于”，最后将它们与最

后的数字连起来即可．

【详解】

解：x 的
2
3
与 x 的差，用代数式可以表示为 

2
3

x x ;

“不大于”可以用符号“  ”表示；

因此原文可以表示为“
2 6
3

x x  ”

故选：C．

3．B

【分析】

过点 D 作 DE⊥AB 于 E，根据勾股定理求出 CD，根据角平分线的性质解答即可．

【详解】

解：过点 D 作 DE⊥AB 于 E，
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在 Rt△ADC 中，∠C＝90°，AC＝3，AD＝4，

由勾股定理得，CD＝ 2 2 7AD AC  ，

∵AD 平分∠BAC，∠C＝90°，DE⊥AB，

∴DE＝CD＝ 7 ，即点 D 到 AB 的距离是 7 ，

故选：B．

【点睛】

本题考查的是角平分线性质，掌握角平分线上的点到角两边的距离相等是解题的关键．

4．A

【解析】

先去括号，然后移项、合并同类项，再系数化为 1 即可．

【详解】

解：去括号，得 2 9 3 6x x   ，

移项，合并得 3x  

系数化为 1，得 3x  ；

故选：A．

5．D

【分析】

根据三角形的内角和求出∠B＝38°，再根据等边对等角即可求解．

【详解】

解：∵在 Rt△ABC 中，∠ACB＝90°，∠A＝52°，

∴∠B＝38°，

∵ BC BD ，

∴ 71BCD BDC    ，

∴ 180 109ADC BDC      ，

故选：D．
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【点睛】

本题考查等腰三角形的性质，掌握等边对等角是解题的关键．

6．A

【解析】

【分析】

结合函数图象，直接写出直线 y kx b  在直线 y＝2 下方所对应的自变量的范围即可．

【详解】

解：∵直线 y＝kx+b 与直线 y＝2 交于点 A（4，2），

∴x＜4 时，y＜2，

∴关于 x 的不等式 kx+b＜2 的解集为：x＜4．

故填 x＜4．

【点睛】

本题考查的是利用函数图像解不等式，理解函数图像上的点的纵坐标的大小对图像的影响

是解题的关键．

7．C

【解析】

【分析】

根据完全平方公式的形式  22 22a ab b a b    依次分析，则可选出正确答案．

【详解】

解：①  22 6 9 3x x x    ，故①正确；

② 225 10 1a a  不满足完全平方公式的条件，故不可以运用完全平方公式，故②错误；

③  22 4 4 2x x x    ，故③正确；

④
2

2 1 1
4 2

a a a     
 

，故④正确；

故①③④共 3 个都可以运用完全平方公式进行因式分解，

故选：C．

【点睛】

本题考查了公式法因式分解，熟练掌握完全平方公式的形式是解题关键．

8．D
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【解析】

【分析】

根据点 P 所在的象限得到 a 的不等式组，然后解不等式组求得 a 的取值范围即可解答．

【详解】

解：∵点 P（a﹣3，2﹣a）在第三象限，

∴
3 0

2 0
a

a
 

  
，解得：2＜a＜3，

∴a 的取值范围在数轴上表示正确的是 D 选项，

故选：D

【点睛】

本题考查点所在的象限、解一元一次不等式组、在数轴上表示不等式的解集，熟知点坐标

在象限中的符号是解答的关键．

9．C

【解析】

【分析】

如图，把线段 OP 绕点 O 逆时针旋转 90°到 OP′位置看作是把 Rt△OPA 绕点 O 逆时针旋转

90°到 RtOP′A′，再根据旋转的性质得到 OA′、P′A′的长，然后根据第二象限点的坐标特征

确定 P′点的坐标．

【详解】

解：∵OA=2，PA=3，线段 OP 绕点 O 逆时针旋转 90°到 OP′位置，

∴OA 旋转到 x 轴负半轴 OA′的位置，∠P′A′O=∠PAO=90°，P′A′=PA=3，OA′=OA=2，

∴P′点的坐标为（-3，2）．

故选 C．
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【点睛】

本题主要考查了坐标与图形变化-旋转，在直角坐标系中线段的旋转问题转化为直角三角形

的旋转，然后利用旋转的性质求出相应的线段长，再根据点的坐标特征确定点的坐标．

10．C

【解析】

【分析】

根据三等分点和等边三角形的性质得到 BD=AD=DE=AE=CE，∠ADE=∠AED=∠DAE=60°，

再根据等腰三角形的等边对等角性质证得∠B=∠BAD，∠C=∠CAE，利用三角形的外角性质

可求得∠BAD=∠CAE=30°，进而可求解．

【详解】

解：如图，∵点 D，E 是 BC 的三等分点，且△ADE 是等边三角形，

∴BD=AD=DE=AE=CE，∠ADE=∠AED=∠DAE=60°，

∴∠B=∠BAD，∠C=∠CAE，

∴∠ADE=∠B+∠BAD=2∠BAD=60°，∠AED=∠C+∠CAE=2∠CAE=60°，

∴∠BAD=∠CAE=30°，

∴∠BAC=∠BAD+∠CAE+∠DAE=30°+30°+60°=120°，

故选：C．
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内

容。如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/718037053025006132

https://d.book118.com/718037053025006132

